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Szaúd-Arábia turizmusa
Tourism in Saudi Arabia

Szerző: Tóthné Kardos Krisztina1

Szaúd-Arábiáról mint turisztikai desztinációról, nemsokat hallottunk eddig. A hazai élménykeresők 
2022. év vége felé figyelhettek fel jobban az országra, amikor a WizzAir elindította járatait. Szaúd-
Arábiában 2019-ig elsősorban a vallási turizmus volt a kiemelkedő szegmens. Mohamed bin Szalmán 
koronaherceg 2017-ben bejelentette, hogy az ország megnyitja kapuit a hagyományos belföldi és 
a nemzetközi szabadidős turizmus előtt, melyet a Vision 2030 nevű átfogó társadalmi, gazdasági 
reformprogram részeként vezettek be. A programnak köszönhetően hatalmas beruházások, 
fejlesztések indultak el az országban. Jelen tanulmány célja a Szaúd-Arábia robbanásszerű, látványos 
turisztikai fejlesztésével kapcsolatos nemzetközi szakirodalom és kutatás feldolgozása, a jelenleg 
zajló fejlesztések ismertetése és a turizmusra vonatkozó alapvető következtetések levonása.

We have heard little about Saudi Arabia as a tourist destination so far. Hungarian adventure-seekers 
began to take more notice of the country towards the end of 2022, when WizzAir launched its 
flights. Prior to 2019, religious tourism was a prominent segment in Saudi Arabia. Crown Prince 
Mohamed bin Salman announced in 2017 that he would open the doors to traditional domestic and 
international leisure tourism, introduced as part of a comprehensive social and economic reform 
program called Vision 2030. The program has led to huge investments and developments. This 
paper aims to review the international literature and research on Saudi Arabia’s explosive spectacular 
tourism development, describe current activities and draw some basic conclusions for tourism.
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1. Bevezetés

A 92 éves Szaúd-Arábia nagyon fiatal ország. 
Területét tekintve hazánknál huszonháromszor 
nagyobb, három földrész, Ázsia, Európa és Afrika 
találkozásánál fekszik és mintegy 2000 kilomé-
ter hosszú tengerparttal (Vörös-tenger, Arab-öböl) 
rendelkezik. A homokos tengerparttól a havas he-
gyekig földrajzi szempontból nagyon változatos, 
így turisztikai motivációtól függően valóban több-
fókuszú ország. A sokszínű ország a turisztikai 
célú beutazás teljes korlátozása miatt 2019-ig egy 
teljesen ismeretlen desztináció volt a nemzetközi 
turisztikai kínálat palettáján.

Napjainkban Szaúd-Arábia gazdasági, politikai, 
társadalmi, illetve kulturális nyitása robbanássze-
rű és nagyon látványos változáson megy keresztül. 
A Vision 2030 elnevezésű társadalom- és gazdaság-
fejlesztési terv célkitűzése, hogy az ország 2030-ban 
érje el a 100 millió fős nemzetközi turistaérkezést, 

melynek érdekében mega- és gigaprojektek hullá-
mait indították el. A beruházásokkal párhuzamo-
san növelik az ország elérhetőségét. Két saját légi-
társaság alapítását követően (Saudia, Riyadh Air) 
2030-ig több légijárat indítását tervezik, melynek 
célja az eddigi utasforgalom növelése 330 millió légi 
utasra. Európa irányából mára a legversenyképe-
sebb, a legalacsonyabb költségű utazási lehetőségek 
(pl. WizzAir) is rendelkezésre állnak, az elektroni-
kus turistavízumok (egyszeri, tranzit, munkaválla-
lói) biztosításával a királyság egy teljesen új szeg-
menst, a külföldi szabadidős turistákat célozta meg. 
Ezzel párhuzamosan a társadalomban is hatal-
mas változásnak lehetünk szemtanúi napi szinten. 
Kijelenthető, hogy a konzervatív normák lazulásá-
val elindult egy nyitás a liberálisabb és nyitottabb 
nyugati társadalmak felé, ami kedvez a nemzetközi 
turizmus fellendülésének.

2. Szaúd-Arábia az iszlám  
szülőföldje

A belföldi zarándokturizmus régóta a királyság ve-
zető gazdasági ágazata, évente több, mint 14 mil-
lió szaúdi követi az iszlám ötödik pillérét és megy 
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zarándoklatra (haddzs, umra)2. Húsz évvel ezelőtt 
a sivatagi ország zarándokturizmusa mintegy 3,6 
millió látogatást tett ki, mely az összes turisztikai 
kiadásnak akkor több, mint 50%-át jelentette, míg 
az üzleti és konferenciautazások kiadása 17%, a 
rokon- és barátlátogatás (VFR) 18%, a szabadidős 
csupán 2% volt (MINTEL 2002). 2001-ben a turiz-
mus bevétele 9,6 milliárd USD volt, ami az ország 
GDP-jének az 5,6%-át jelentette akkoriban (KHAN 
2003). A Covid19-világjárvány az ország határai-
nak lezárását és teljes (2+1 emlékeztető oltás) oltá-
si kötelezettséget hozott. A vallási turisztikai ága-
zat 2020-ban indult újra, 1,7%-kal járulva hozzá a 
GDP-hez, ami 2,1%-os csökkenést jelent a 2019-es 
évhez képest (GASTAT 2021). A Haddzs és Umra 
Minisztérium adatai szerint 2023-ban összesen 1,85 
millió muszlim teljesítette a haddzsot, ami a 2022-
es adatokat (0,93 millió fő) tekintve közel a dup-
lája. Az umrát teljesítők száma 2023-ban rekordot 
döntött, 2022-höz képest mintegy 58%-kal növeke-
dett a zarándokok száma (13,5 millió fő). A Szaúd-
Arábiai Királyság évről-évre jelentős fejlesztéseket 
hajt végre annak érdekében, hogy megkönnyítse a 
zarándoklatok elvégzését. A szupra-, és infrastruk-
turális fejlesztések mellett ma már a modern tech-
nológiák is helyet kapnak, sőt nagyszabású szak-
mai fórumokra is sor kerül. 2023-ban második 
alkalommal szervezték meg az úgynevezett Hajj 
Expót. A négynapos kiállítás és konferencia önma-
gában is egy konferenciaturisztikai esemény, hi-
szen mintegy 60.000 látogatót vonzott a világ min-
den tájáról (SAUDI GAZETTE 2022).

3. A szaúdi turizmus alakulása  
napjainkban

2020-ban Alalmai-Arun tudományos munkájá-
ban leírja, hogy a sok sztereotípia és az informá-
ciók hiánya negatívan befolyásolja a turizmust 
(ALALMAI–ARUN 2020), pedig 2019-től az ország 
már erőteljesen nyitott a nagyvilág felé. A külföl-
diek tájékozódását nagyban megkönnyíti, hogy az 
ország hivatalos arab nyelve mellett az angol nem 
hivatalos második nyelvként szolgál.

Szaúd-Arábia gazdag örökségét és hagyománya-
it történelmi, kereskedelmi csomópontként és az isz-
lám szülőhelyeként emlegetik. A királyság szigorú 
öltözködési szokásainak vallási és kulturális okai is 
vannak. 2018-ig a nők kizárólag fekete, hosszú abaját 
és az arcot takaró nikkábot viseltek, a férfiak fehér, 
földig erő thobe-ot fejfedővel, a shemagh-gal. 2022-től 

az öltözködési szokások sokat lazultak, a turistáknak 
nem kötelező a tradicionális szaúdi viselet, de tovább-
ra is a visszafogott öltözködés (dekoltázs, váll, kar, 
térd takarása) javasolt, a kihívó megjelenéstől, főleg 
nőként, tartózkodni célszerű.

A szigorú szabályok feloldása figyelhető meg a 
kultúra, azon belül a szórakoztatóipar területén is. 
Számunkra furcsa, de a zenei rendezvényekre vo-
natkozó tilalom miatt, ilyen események az elmúlt 
évtizedekben kizárólag zárt ajtók mögött zajlot-
tak és csupán a 2016-os Általános Szórakoztatási 
Hatóság létrehozásával válhattak nyilvánossá 
(MDLBEAST 2016). Óriási lépés volt, amikor 25 év 
után, 2017-ben tartottak újra nyilvános élő zenei 
koncertet Rijádban, majd 2018-ban első alkalom-
mal lépett fel DJ (Armin Van Buuren) a konzerva-
tív országban. 35 éves moratórium feloldása után 
2018-ban kinyithattak a mozik, és még ugyaneb-
ben az évben megrendezték az első filmfesztivált, 
ahol tíz nap alatt 67 ország több, mint 30 nyelven 
készült filmjeit vetítették le (VISIT SAUDI 2023).

A beföldi turizmus 2021-es számai példátlan nö-
vekedésről és erőteljes fellendülésről tanúskodnak, 
hiszen több, mint 63,8 millió belföldi turistát regiszt-
ráltak. Az átlagos tartózkodási idő 6 éj/fő volt, a leg-
inkább látogatott városok között Rijád (21%), Medina 
(14%) és Dzsidda (11%) állt az élen. A belföldi utazá-
sokat hazánkhoz hasonlóan a szezonalitás jellemzi, 
legtöbben júniusban és júliusban, az iskolai szünet-
ben utaznak (MINISTRY OF TOURISM 2022).

1. ábra
A belföldi utazások számának megoszlása fő 
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Forrás: saját szerkesztés a MINISTRY OF TOURISM (2022) 
adatai alapján

2  A haddzs mekkai zarándoklatot foglal magába a Szent Mecsethez (harám), amelyet minden muszlimnak (férfinak és nőnek egyaránt) 
életé ben legalább egyszer, kötelezően meg kell tennie, amennyiben az anyagi, a testi és a szellemi körülményei lehetővé teszik. 
Az umra egy kisebb, kevesebb rituális mozzanatot tartalmazó zarándoklat a szent városba, amely végezhető önmagában, akár több 
alkalommal is és nem egy meghatározott időponthoz kötött.
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2021-ben a szaúdi belföldi turisták fő motivációja a 
szórakozás és pihenés volt, ezt követte a rokonok, 
barátok meglátogatása (VFR), de jelentős motivációt 
jelentett az utazási döntésekben a vallás és az üzlet 
is (1. ábra).

A Covid19-pandémia miatt bevezetett szigo-
rú korlátozások itt is erősen rányomták bélyegü-
ket a nemzetközi turizmusérkezésekre, mely csak 
nagyon lassan, 2021 decemberében indult enyhe 
növekedésnek. 2021-ben az átlagos tartózkodási 
idő 9,1 éj/fő volt, összesen 31,8 millió vendégéjsza-
kaszámmal. 2021-ben a legfontosabb küldőpia-
cok az Öböl Menti Együttműködési Tanács (Gulf 
Cooperation Countries, GCC) országai voltak (1,28 
millió fő), ami a királyságba érkező összes nem-
zetközi turistának mintegy 37%-át tette ki. Utazási 
motivációt tekintve a legtöbben üzleti útra (36%), 
rokon- és barátlátogatás (VRF) miatt (31%), illetve 
vallási okokból (12%) érkeztek, és csupán 9% keres-
te fel Szaúd-Arábiát szabadidős céllal (MINISTRY 
OF TOURISM 2022).

Az UNWTO (United Nations World Tourism 
Organization, ENSZ Turisztikai Világszervezete) je-
lentése szerint 2022-ben 16,6 millió külföldi turis-
ta érkezett a szaúdi királyságba különféle utazá-
si céllal (2. ábra). A 2023 májusában kiadott World 
Tourism Barometer jelentésből kiderül, hogy a ki-
rályság a nemzetközi turisztikai jövedelemindex-
ben 16 helyet javított, így 2022-ben a 11. helyet  fog-
lalja el, szemben a 2019-es 27. hellyel. Az UNWTO 
legfrissebb adatai szerint Szaúd-Arábia a második 

helyen állt ebben az időszakban a leggyorsabb 
ütemben növekvő turisztikai célpontok között 
(UNWTO 2023).

2019-ben először nyílt meg a kapu a nemzetközi 
turizmus előtt, ami azt jelenti, hogy korábban csak-
is és kizárólag munkavállalási vagy vallási célból ér-
kezhettek látogatók a királyságba. Mérföldkő volt, 
hogy ebben az évben elindult a turistavízum kiadá-
sa, ami lehetővé tette, hogy 49 ország utazói, legfel-
jebb 90 napra meglátogathassák a királyságot, vagy-
is az egyéni szabadidős turisták számára is elérhető 
desztinációvá vált Szaúd-Arábia. Ezzel egyidőben el-
törölték a nőkre vonatkozó szigorú utazási korláto-
zásokat is. A kezdeményezés azonnali sikernek bi-
zonyult, hiszen az első pár napban 23.715 vízumot 
adott ki a szaúdi külügyminisztérium (INVEST 
SAUDI 2023). 2023-ban az online igényelhető turista-
vízumok mellett elindult a helyben (repülőtéren) át-
vehető vízumok kiadása, ami nagy lendületet adott a 
nemzetközi turistaérkezések növekedésének is.

4. Vision 2030

2016-ban Mohammed bin Szalmán koronaherceg 
bejelentette az első részleteket a Vision 2030 című 
projektről, ahol a legfontosabb célok közé a gazda-
sági és befektetési tevékenységek megerősítése, a 
nem olajjal kapcsolatos nemzetközi kereskedelem 
növelése, valamint a királyságról alkotott világia-
sabb kép népszerűsítése tartozott. A projekt há-
rom pillérre épül: 1. Szaúd-Arábia az arab és az 

2. ábra
A Szaúd-Arábiába érkező nemzetközi turisták száma (2012-2022)

Forrás: saját szerkesztés a MINISTRY OF TOURISM (2022) adatai alapján
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iszlám világ szíve, 2. a befektetések hajtóműve, 3. 
a három kontinenst összekötő, afro-eurázsiai cso-
mópont. A három pillér mellett konkrét, a turiz-
must érintő célok is meghatározásra kerültek:

• a turisztikai piac felvirágoztatása,
• új turisztikai vállalkozások beindítása,
• gazdag kulturális örökségi helyszínek és iko-

nikus látnivalók kiépítése,
• új, nagy volumenű turisztikai beruházások 

létesítése (SAUDI VISION 2030).

A szaúdi Turisztikai Minisztérium előzetes felmé-
rése alapján a szaúdi lakosság hatalmas összege-
ket költ el külföldi kikapcsolódásai, nyaralásai so-
rán (MINISTRY OF TOURISM). 2015-ben az Arab 
Turisztikai Szakértők Szövetségének főtitkára nyi-
latkozatában egyetértett a szaúdi állampolgárok-
kal, amiért a királyság helyett külföldön töltik a 
szabadságukat. A külföldi utazás fő okaként a bel-
földi turizmust gátló tényezők közül a rossz útvi-
szonyokat, a tömegközlekedési eszközök hiányát, 
a szállodai szolgáltatások magas árát, a hőséget, a 
tisztaság hiányát és a fesztiválok szervezetlenségét 
emelte ki (ARAB NEWS 2015).

A fent leírtakból körvonalazódik, hogy a turiszti-
kai fejlesztések valóban elengedhetetlenek voltak, il-
letve hogy a fejlesztésekkel kiemelt cél volt a szaúdi 
lakosság országon belül tartása, vagyis a belföldi sza-
badidős turizmus erőteljes fellendítése. A Covid19-
járvány miatt bevezetett utazási korlátozások enyhí-
tése után számos nagyszabású sport-, művészeti és 
szórakoztató rendezvény nyűgözte le a szaúdiakat, 
és nemzetközi turisták ezreit vonzotta a világ min-
den tájáról. Az autóversenyzés szerelmesei 2021-
ben a Formula-1 nagydíjon vehettek részt a Dzsidda 
Corniche Circuit versenypályán, majd januárban a 
Dakar Rally technikás sivatagi pályáján. Az  ENSZ 
Turisztikai Világszervezetének indexe szerint Szaúd-
Arábia a második leggyorsabban növekvő turisztikai 
célpont, 2022-ben a 13. helyen volt a nemzetközi turis-
taérkezések tekintetében, megelőzve az összes többi 
arab országot (Egyesült Arab Emírségek 14,8 millió 
fő, Marokkó 11 millió fő). Ez azt jelzi, hogy a hatal-
mas fejlesztések, a tudatos, egységes országmarke-
ting és a Vision 2030 programban megfogalmazott 
célok lépésről-lépésre történő megvalósítása valóban 
előmozdítja a királyság utazási és turisztikai ágaza-
tának jövőjét.

5. A szaúdi turizmusirányítási  
rendszer

Az elmúlt pár évben a szaúdi turizmusirányí-
tás szervezeti rendszerében is jelentős változá-
sok történtek. 2018-ban felállításra került a Szaúdi 
Turisztikai és Nemzeti Örökség Bizottság, melynek 

fő feladata a 13 régió turisztikai növekedésének 
elmozdítása, a kiállítási és kongresszusi ága-
zat fejlesztése, valamint a desztinációs marketing 
növelése.

A Turisztikai Minisztérium (Ministry of Tourism) 
2000-ben kezdte meg működését, melynek fő 
célkitűzése a királyság turisztikai jövőképének 
megvalósítása, a sikeres együttműködések elő se-
gí tése és a szaúdi turisztikai humán tőke fejleszté-
se. A tervek között szerepel, hogy a királyság 2030-
ban érje el a 100 milliós nemzetközi turistaérkezést, 
a szektor több, mint 10%-kal járuljon hozzá a GDP-
hez, és valósuljon meg mintegy 1 millió új munka-
hely létrehozása (GOV.SA 2023). A minisztérium 
további fontos feladatai közé tartozik a turisztikai 
ágazat fejlesztésére vonatkozó különböző jogszabá-
lyok, szabályok és előírások megalkotása, minőségi 
befektetések vonzása, valamint engedélyek és beso-
rolások kiadása a turisztikai tevékenységek és pro-
jektek számára. 2022-ben a minisztérium 100.000 
fiatal turisztikai irányú képzését biztosította, mely-
ből 10.400-an külföldön szerezték meg szakmai tu-
dásukat (ARGAAM 2023). 2022 végén a Turisztikai 
Minisztérium az ágazat fejlesztése érdekében tíz új 
rendeletet alkotott. A szabályozás kiterjed a turisz-
tikai vendéglátó létesítményekre, az utazási és tu-
risztikai szolgáltatásokra, az idegenvezetőkre, a tu-
risztikai vendéglátó létesítmények irányítására, a 
turisztikai tanácsadásra, a magán turisztikai ven-
déglátó létesítményekre, a kísérleti jellegű tevékeny-
ségekre, a turisztikai tevékenységek ellenőrzésére, 
valamint a turisztikai jogszabályok és a desztináci-
ók megsértését vizsgáló bizottságokra. A miniszté-
rium koordinálásával 2022-ben indult és a tervek  sze-
rint 2025-ig készül el a királyság Digitális Turisztikai 
Stratégiája, ami 9 programot és 31 kezdeményezést 
foglal magába. A stratégia céljai között szerepel a 
zökkenőmentes utazás elérése (digitális informá-
ció), a kiterjesztett turisztikai valóságalkalmazások 
(például a virtuális valóság és a kiterjesztett valóság) 
támogatása és a digitális felületeken történő adat-
gyűjtés megvalósítása (GOV.SA 2023).

A Turizmusfejlesztési Alapot (Tourism Develop-
ment Fund), mely közvetlenül a minisztériumhoz 
tartozik, a nemzetközi bevált gyakorlatokkal össz-
hangban és egyértelmű feladatkörökkel hozták lét-
re. Fő feladatai közé tartozik a turisztikai beru-
házások támogatása és a turisztikai desztinációk 
fejlesztése. Feladatkörébe tartozik továbbá a turiz-
mus területén működő létesítmények finanszírozá-
sa, a modern technológiai megoldások fejlesztése 
a különböző turisztikai tevékenységek kiszolgálá-
sa érdekében, turizmusra szakosodott intézetek, 
egyetemek és egyetemi képzési központok finan-
szírozása, illetve az ágazathoz kapcsolódó hitelek 
nyújtása és kezdeményezések elindítása. Az Alap 
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10 kulcsfontosságú fejlesztendő desztinációt hatá-
rozott meg, az érintetlen korallzátonyoktól a törté-
nelmi és régészeti csodákig.

A Szaúd-arábiai Turisztikai Hatóság (Saudi 
Tourism Authority) ugyancsak közvetlenül a tu-
rizmusért felelős minisztérium alá tartozik. Fő 
feladata a királyság, mint globális és helyi szin-
ten vonzó turisztikai célpont kiemelése, turisztikai 
csomagok és termékek fejlesztése, helyi és nemzet-
közi turisztikai kiállításokon való részvétel, új tu-
risztikai élmények figyelemmel kísérése és ezek 
nyomán fejlesztési javaslatok megfogalmazása, 
szaúdi turisztikai desztinációk marketing- és pro-
móciós kampányainak felügyelete.

A Turizmusfejlesztési Tanács (Tourism Develop-
ment Council) feladata: a nemzeti és stratégiai cé-
lok összehangolása; a turisztikai ágazat fejlesztésére 
irányuló erőfeszítések összehangolása; a fejlesztési, 
a szervezési és a nyomon követési törekvések koor-
dinálása az érintett minisztériumokkal és kormány-
zati szervekkel; koordináció az érintett hatóságok-
kal a magánszféra turizmusba való befektetésének 
ösztönzése céljából; az ágazattal kapcsolatos mi-
nisztériumok és kormányzati szervek által végre-
hajtott tevékenységek és projektek értékelése.

A királyság jobb nemzetközi elérhetősége ér-
dekében a turizmusért felelős minisztérium fel-
ügyeli a Szaúdi Vörös-tengeri Hatóságot (Saudi Red 
Sea Authority) és a Légi Összeköttetési Programot 
(Air Connectivity Program). A Szaúdi Vörös-tengeri 
Hatóság feladata sokrétű, ide tartozik például a ha-
józási navigáció és a tengeri műveletek koordinálá-
sa, stratégiák kidolgozása, engedélyek és jogosítvá-
nyok kiadása. Emellett a szervezet a Vörös-tengeri 
térség hajózásával kapcsolatos marketingtevékeny-
séget is ellát. A Légi Összeköttetési Program célja 
a légitársaságok támogatása mind belföldi, mind 
nemzetközi légi útvonalak létesítésében.

Összességében elmondható, hogy a turizmusért 
felelős irányítási rendszer minden szereplőjének 
kiemelt feladata a szaúdi turizmusnak a Vision 
2030 programban megfogalmazott célok mentén 
történő fellendítése.

6. A turizmus fejlesztése a kutatási 
javaslatok tükrében

A Vision 2030 bejelentése után, többnyire a király-
ság kérésére, a turizmus felvirágoztatása érdeké-
ben számos tudományos kutatás készült. A tu-
dományos munkák mindegyike egy-egy konkrét 
turisztikai területtel foglakozott, és az adott terü-
letre vonatkozó hiányosságokat, fejlesztendő terü-
leteket foglalta össze.

MONSHI és SCOTT (2017) a helyi fesztiválok, 
események és ünnepségek fejlesztését javasolta, 

emellett kiemelte a nagyobb volumenű sportese-
mények megrendezését, hiszen egy-egy ilyen ese-
mény a szomszédos országokkal való együttmű-
ködés-teremtés jó eszköze is lehet. ALSUMAIRI 
és TSUI (2017) rámutatott a fapados légitársaságok 
jelentőségére, melyek elérhetősége az adott deszti-
nációban növeli a nemzetközi szabadidős turisták 
számát. ALI (2018) kutatásai alapján a szaúd-ará-
biai turizmusnak több fejlesztésre van szüksége a 
vasúti közlekedés, a légitársaságok, a szálláshelyek, 
a szolgáltatások, a látnivalók, a szórakoztató tevé-
kenységek, a vidámparkok és a tematikus parkok 
terén. JAMEL (2020) a turizmusban és az ország-
ban végbemenő gazdasági növekedés közti ok-oko-
zati viszonyt vizsgálta. Empirikus következtetései 
alapján azt javasolja a kormánynak, hogy egy a tu-
rizmusra épülő gazdasági növekedést célzó aktuális 
politikát és stratégiát kell végigvinni, illetve a váro-
sok közötti úthálózat bővítését, a tömegközlekedés 
fejlesztését és további turisztikai infrastruktúrafej-
lesztést célszerű végrehajtani. NASEEM (2021) 2003 
és 2019 közötti éves idősoros adatok felhasználásá-
val vizsgálta a turizmus szerepét a gazdasági növe-
kedés előmozdításában. A tanulmány eredményei 
itt azt mutatták, hogy a gazdasági növekedés hosz-
szútávú kapcsolatban áll a turisztikai bevételekkel 
és kiadásokkal, illetve a turistaérkezések számával. 
Javaslata szerint a jövőben a politikai döntéshozók-
nak jelentős figyelmet kell fordítaniuk a fenntartha-
tó turizmus előmozdítására-, a szaúd-arábiai belföl-
di és nemzetközi turizmusra, valamint javítani kell 
a különböző turisztikai látványosságok infrastruk-
túráját (NASEEM 2021). 2021-ben IBRAHIM és 
szerzőtársai megállapították, hogy a turisztikai ága-
zat fejlesztése a királyság számára számos előnnyel 
jár, a szolgáltatások minőségének és infrastruktú-
rájának javításával fellendíti a gazdaságot, továbbá 
segíti egy hatékonyabb tömegközlekedési rendszer 
kialakítását. Az ágazat fejlesztésének további óriási 
előnye, hogy segíti a szaúdiakat abban, hogy a kul-
turális tudatosságon keresztül még erősebben kap-
csolódhassanak a gyökereikhez, növeljék a nemzeti 
büszkeségüket, illetve hogy a szaúdiakról, az eddi-
gi szinte ismeretlen és zárt társadalomról, egy nyi-
tottabb és befogadóbb kép alakuljon ki világszerte. 
IBRAHIM és szerzőtársai (2021) tanulmányukban 
kiemelték a környezettudatos turizmus kialakítását 
és a természet tudatos védelmét.

A fent említett kutatások mindegyike valós hi-
ányosságokat, problémákat és fejlesztendő terüle-
teket feszegetett. A tanulmányok végén a kutatók 
konkrét javaslatokat fogalmaztak meg. A kutatási 
eredményekben megfogalmazott javaslatok szinte 
mindegyik eleme megtalálható vagy a jelenleg  zajló  
mega- és gigaprojektekben vagy a Vision 2030 ki-
sebb projektelemeiben. A turizmushoz kapcsolódó 
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konkrét fejlesztések jelen tanulmány Megaprojektek 
c. fejezetében kerülnek tömör bemutatásra.

A turisztikai ágazat fejlesztése új munkahelyeket 
teremt, ami azért is kiemelkedően fontos, mert sür-
gető az ország foglalkoztatási nehézségeinek meg-
oldása. Míg Európában jobbára elöregedő társa-
dalmakról, valóságos demográfiai deficitről lehet 
beszélni, addig a királyságban jelentősen növekszik 
a népesség, vagyis demográfiai robbanás zajlik. 
A szaúdi központi statisztikai hivatal adatai szerint 
az ország lakossága 1970-ben 6 millió fő, 1990-ben 
16 millió fő, míg 2023-ban már több, mint 36 mil-
lió fő volt.3 A szaúdi népesség fiatal, a társadalom 
58%-a 30 év alatti (GASTAT 2023). Figyelemre méltó, 
hogy az elmúlt években a nők munkaerőpiaci rész-
arányában erőteljes növekedés volt tapasztalható. 
2019 első negyedévében a szaúdi nők részvételi ará-
nya 20,5% volt, ami 2022 első negyedévében 33,6%-
ra emelkedett (GASTAT 2023).

7. Megaprojektek

Jelenleg 3500 kisebb-nagyobb beruházás zajlik az 
országban, ami lehetővé teszi, hogy a jövőben a tu-
rizmus a szaúdi gazdaság egyik hajtóerejévé vál-
jon, és a GDP-hez való hozzájárulása elérje a 10%-
ot (GASTAT 2023). A célok elérése érdekében a 
koronaherceg az alábbi 16 megaprojekt megvaló-
sításáról döntött.

7.1. ALULA

A több, mint kétezer éves múltra visszatekintő 
AlUla a világ ősi kulturális helyszíne. Különös at-
moszférájú homokkőhegyei és oázisai a nemzeti 
örökség és büszkeség részét képezik. A történelmi 
helyszínen 5 egyedülálló körzet kerül kialakításra, 
5 örökséghelyszínnel, 15 kulturális értékkel, múze-
umokkal, galériákkal és kulturális központokkal. 
A  közösségi közlekedést alacsony szén-dioxid-ki-
bocsátású villamosvonal segíti, amely a turisztikai 
területet köti össze az AlUla-i nemzetközi repü-
lőtérrel. 5000 férőhellyel bővítik a szálláskapaci-
tást a körzetekben, melynek köszönhetően hotelek, 
ökoturisztikai üdülőhelyek, homokkősziklákba vájt 
luxusházak és kanyonfarmok színesítik majd a szál-
láspalettát (VISION 2030).

7.2. AMAALA

A 3800 négyzetkilométeren elterülő AMAALA 
a tervek szerint a közel-keleti riviéra szívét al-
kotja nemsokára. A projektben a világ legjobb 

szállodamárkái közül 14 képviselteti magát, illetve 
több, mint 800 lakóvilla, valamint 200 csúcskategó-
riás művészeti akadémia, galéria, műterem és kéz-
műves műhely lesz megtalálható. A fejlesztés ré-
szét képezi világszínvonalú kikötők, jachtklubok és 
sportlétesítmények kialakítása is (VISION 2030).

7.3. VÖRÖS-TENGERI PROJEKT

Az Umluj és Al Wajh tengerparti városok között ta-
lálható Vörös-tengeri projekt területe 28 ezer km²-
en több, mint 90 érintetlen szigetet, sivatagi dűné-
ket, hegyvidéki kanyonokat, régészeti kincseket és 
korallzátonyokat foglal magában. A projekt legfőbb 
célja, hogy a világ egyik legsikeresebb fenntartható 
turisztikai üdülőhelyévé váljon (VISION 2030).

7.4. DIRIYAH

A projekt középpontjában az UNESCO Világörökség 
részét képező At-Turaif, az ikonikus vályogtéglavá-
ros és az Al Saud család első otthona áll. A Rijád köz-
pontjától autóval mindössze 20 percre lévő Diriyah 
élményközpontúan mutatja be a több, mint 300 éves 
szaúdi kultúrát és történelmet. 2023-ban a komple-
xum részlegesen megnyitotta kapuit, de a végleges 
nyitás 2030-ban várható. A Diriyah projekt célja egy 
nívós kulturális, örökségi és oktatási célpont kialakí-
tása (VISION 2030).

7.5. KING SALMAN ENERGY PARK (SPARK)

A SPARK néven ismert energia park egy vadonatúj 
ipari ökoszisztéma, amelyet a globális energiapiac 
központjává kívánnak fejleszteni. A legmodernebb 
technológiával épülő SPARK szakmailag inspiráló 
és lenyűgöző helyszín lesz, amely alkalmas a szek-
tor új szereplőinek bevonzására is (VISION 2030).4

7.6. KING SALMAN PARK

A Rijádban található több, mint 16 km²-en elterülő  
park különböző kulturális, művészeti, szabad idős és 
sportolási lehetőséget fog kínálni a jövőben. Az egyik 
fő attrakció a Királyi Művészeti Komplexum lesz, 
amely magában foglal egy 2500 férőhelyes nemze-
ti színházat, 5 múzeumot, egy 8000 férőhelyes sza-
badtéri színházat, valamint egy épületegyüttest 
3 moziteremmel, 4 művészeti akadémiával és 
egy gyermekeknek szóló oktatási központtal. 
A parkhoz tartozik majd továbbá egy királyi golf-
pálya, egy sportkomplexum, egy virtuális valóság 
pálya, egy lovasközpont, futó- és kerékpárutak, egy 

3 https://www.worldometers.info/world-population/saudi-arabia-population/ Letöltve: 2024. március 1.
4 https://www.spark.sa Letöltve: 2024. március 1.
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vidámpark, egy aquapark és egy családi szórakoz-
tató központ. A parkban még számos lakótelep, kis-
kereskedelmi egységek, mecset, rendőrségi, egész-
ségügyi, oktatási és szociális létesítmény, nyilvános 
könyvtár, valamint 16 szálloda is kialakításra kerül 
(VISION 2030).

7.7. THE LINE

A királyság északnyugati részén, Tabuk tarto-
mányban épül az egyik legnagyobb szaúdi giga-
beruházás, a The Line at NEOM nevű futuriszti-
kus lineáris város, melynek a tervek szerint nem 
lesznek útjai és 100 százalékban megújuló ener-
giával működik. A város 200 méter széles és 170 
kilométer hosszú lesz. A városon belül a lakosok 
közlekedését nagysebességű vasút biztosítja majd 
(VISION 2030).

7.8. TROJENA

Trojena 1500 és 2600 méter közötti magasságban, a 
hegyvidéki régióban található. A hőmérséklet télen 
fagypont alá süllyed, ezért a tervek szerint ilyen-
kor síelés, snowboardozás, téli divathét, korcso-
lyázás és filmfesztivál várja a látogatókat. Trojena 
ad majd otthont a 2029-es Ázsiai Téli Játékoknak. 
A szaúdi hőséghez képest a nyár itt kellemesen hű-
vös, ezért ebben az időszakban a zenei és gaszt-
ronómiai fesztiváloké, a művészeti vásároké, a 
kulturális programoké és a jógáé lesz a főszerep 
(VISION 2030).

7.9. OXAGON

A Vörös-tengeren úszó város forradalmasítja a glo-
bális gyártást, és egy új logisztikai központ létreho-
zásával újradefiniálja a világ iparfejlesztési szemlé-
letét. A város főként gyárakat, gyártóüzemeket és 
logisztikához kapcsolódó telephelyeket foglal majd 
magába, de 2030-ra mintegy 90 000 lakosnak is 
otthonává válik (VISION 2030).

7.10. SINDALAH

2024-ben nyílik meg a sziget, amely az első luxus-
sziget és jachtklub lesz az országban. A luxusberu-
házás jachtklubnak, 3 luxusüdülőhelynek, gyógy-
fürdőnek, több mint, 50 luxusmárkának és 86 
mólónak ad otthont (VISION 2030).

7.11. QIDDIYA

A Rijád külvárosában található ambiciózus projekt 
5 tematikapárra épül: sport és wellness, természet 
és környezetvédelem, parkok és látványosságok, 

mozgás és mobilitás, valamint művészet és kul-
túra. A tervek szerint Qiddiya minden korosz-
tály, bármilyen érdeklődési körbe tartozó igényét 
élményközpontúan fogja kielégíteni (VISION 2030).

7.12. SPORT BOULEVARD

Egy 135 kilométer hosszú, Rijád városát átszelő su-
gárút, melyet úgy terveztek meg, hogy a sport és 
a testmozgás révén elősegítse az egészséges élet-
módot. A Boulevard több tematikus zónára oszlik 
majd, így lesz kerékpáros zóna, kulturális és mű-
vészeti létesítmények, szórakoztató negyed, atléti-
kai negyed, környezetvédelmi zóna, illetve piknik- 
és kempingterület (VISION 2030).

7.13. RIJÁD METRO

A világ legnagyobb közösségi közlekedési hálózati 
projektje a metróprojekt, ami mintegy 176 kilomé-
ter hosszú vasútvonalat foglal magában. A vonat-
útvonal 40 százaléka a föld alatt húzódik, és a ter-
vek szerint vezető nélküli elektromos szerelvények 
szállítják majd az utasokat (VISION 2030).

7.14. VÖRÖS-TENGER NEMZETKÖZI REPÜLŐTÉR

A repülőtér fejlesztése összhangban áll azzal a tö-
rekvéssel, hogy a turizmusra nyitott főváros, Rijád, 
lakossága 2030-ra eléri a 15-20 millió főt. A repülő-
tér 2030-ra 120 millió, 2050-re pedig 185 millió utas, 
valamint 3,5 millió tonna áru fogadására lesz alkal-
mas (VISION 2030).

7.15. DZSIDDA TORONY

A világ legmagasabb épületének szánt torony építése 
2016-ban kezdődött, és a tervek szerint egy kilométer 
magas lesz, ami a világ jelenlegi legmagasabb épü-
leténél, a Burdzs Kalifánál, is magasabb lesz. Az 1,4 
milliárd dolláros projekt lakóegységek és luxusszál-
lodák keverékének ad majd otthont (VISION 2030).

7.16. ÚJ MURABBA

Az Új Murabba, Rijád épülő új belvárosa több 
százezer lakosnak ad otthont. A tervek szerint az 
épülő negyed középpontjában a Mukaab, a kocka 
alakú felhőkarcoló áll, belső térében a tervek sze-
rint holografikus vetítések, bevásárlóközpontok, 
a 80 darab kulturális és szórakoztató létesítmé-
nyek, számos szálloda kap helyt (VISION 2030).  

A 2016-ban kezdődött beruházásoknak és 
fejlesztéseknek köszönhetően Szaúd-Arábiában 
nagyon gyors változásnak lehetünk szemtanúi, 
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melynek következtében a királyság ma már egy 
sokszínű, egyedi, egész évben elérhető úti célként 
pozícionálhatja magát a globális turisztikai 
térképen. A beruházások és fejlesztések révén 
Szaúd-Arábia kiemelkedik az Öböl-menti 
országok hasonló földrajzi, társadalmi, kulturális 
és turisztikai adottságú államai közül. A szaúdi 
turisztikai kínálati palettán új szolgáltatások, új 
USP-k (Unique Selling Proposition, egyedi termék-
előny), új térbeli objektumok, tájékozódási 
pontok jelennek meg, ami hosszútávon utazási 
hajlandóságot és turisztikai hozadékot generál 
mind a fizetőképes szaúdiak, mind a nemzetközi 
turisták számára.

A turizmusban aktívan résztvevő desztinációk-
ban végbemenő turisztikai trendek és folyamatok 
figyelembevétele (3. ábra), a jógyakorlatok megva-
lósítása és a tapasztalt szakemberek bevonása el-
engedhetetlen a turizmus kialakításához és felépí-
téséhez.

Míg Európára a turisztikai kínálati piac szűkü-
lése jellemző mind a humán tőke, mind az erőfor-
rások tekintetében, addig Szaúd-Arábiában nagy 
számú fiatal munkaerő áll rendelkezésre. A ki-
rályság a digitalizáció terén nagyon innovatív és 
rendkívül jól kiépített rendszerekkel, applikációk-
kal dolgozik, emellett az alacsony átlagéletkornak 
köszönhetően az ország lakossága a mindenna-
pokban is nagyon jól alkalmazza a digitális techni-
kákat és rendszereket. A szaúdi turizmusirányítási 
rendszer mind a szakemberképzésnél, mind a kör-
nyezetvédelmi modulok bevezetésénél él a jógya-
korlat adta lehetőségekkel, melyekre már most sok 
példa van a sivatagi országban.

8. Összegzés

Szaúd-Arábia az iszlám szülőföldje. A zarándoktu-
rizmus mellett a királyság csodálatos kulturális él-
ményeket, érintetlen autentikusságot és változatos 
tájakat kínál a havas hegyektől a homokos tenger-
partig. A Vision 2030 projekten keresztül a követke-
ző évtizedre 810 milliárd dolláros beruházást ter-
vez a királyság különböző kulturális, szabadidős és 

szórakoztató projektekbe, melyek jelentős befekte-
tési és munkahelyteremtési lehetőségeket kínálnak 
a szaúdi gazdaságba és turizmusba. A beruházá-
sok megvalósulásával az eddig teljesen hiányzó tu-
risztikai szegmensek számára hamarosan magas 
színvonalú létesítmények és szolgáltatások válnak 
elérhetővé. A fejlesztések megvalósulásával Szaúd-
Arábiát nemsokára pezsgő, minőségi szolgáltatá-
sokat nyújtó, digitalizált turisztikai desztináció-
ként említhetjük.
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